

Теоретическая экономика: развиваем концепцию



Гордеев Валерий Александрович 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Аннотация. В этой рубрике предложен обзор материалов 7-го (115-го) номера журнала. По мнению редактора, публикации данного номера представляют дальнейшее развитие нашей концепции теоретической экономики. То есть продолжают то дело, которое мы осуществляем на страницах нашего издания почти полтора десятилетия. Показано в рубрике, в чем же заключается такое продолжение на примере каждой публикуемой работы. Отмечено, что оно проявляется, хоть и в разной степени, в выступлениях и известных читателям, и новых авторов. Главное внимание в содержании предлагаемого номера традиционно уделено актуальным проблемам теоретической экономики, теоретико-экономическим аспектам исследования новой индустриализации, современным проблемам мировой экономики, творчеству молодых исследователей.

Ключевые слова: теоретическая экономика, новая индустриализация, современные проблемы мировой экономики, творчество молодых исследователей

JEL codes: A13; A14

Для цитирования: Гордеев, В.А. Теоретическая экономика: развиваем концепцию / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2024 - №7. - С.4-11. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.07.2024)

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 7-й (115-й), номер нашего журнала. Содержимое этого номера, на наш взгляд, представляет собой штрих к развитию нашей концепции теоретической экономики, которое мы осуществляем на страницах нашего издания вот уже почти полтора десятилетия. Тем самым материалы этого номера являются логическим продолжением предыдущих в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономики». Здесь помещены две работы. Во-первых, статья под названием «Проблемы созидательной реализации инициатив глобального развития: теоретико-методологический аспект». Её подготовил для Вас Тебекин Алексей Васильевич, доктор технических наук, доктор экономических наук, профессор, почетный работник науки и техники Российской Федерации, профессор Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, (г. Москва, Российская Федерация). Актуальность представленного исследования определяется тем, что современные условия мирового социально-экономического развития характеризуются целым комплексом проблем. При этом выдвигаемые глобальные инициативы мирового развития характеризуются относительно низким уровнем эффективности их реализации. Целью представленного исследования является выявление с теоретико-методологических позиций причин несоответствия масштабных

целей мирового социально-экономического развития и относительно скромных результатов созидательного характера, получаемых в процессе их достижения. Научная новизна работы заключается в демонстрации значительного несоответствия провозглашенных глобальных целей созидательного, конструктивного характера и фактических конъюнктурных целей, направленных на обогащение бизнес-элит, обусловленного неосязаемостью существенной части создаваемых активов в сочетании с высоким уровнем асимметрии аутсайдерской и инсайдерской информации о реализуемых при этом процессах. Практическая значимость полученных результатов заключается в предложении усиления мер контроля и количественной оценки эффективности использования средств, привлекаемых бизнес-элитами под эгидой решения актуальнейших масштабных проблем мирового социально-экономического развития.

Затем в данной рубрике публикуется статья «Экономика и медицина: история терминологического взаимодействия». Её прислали трое авторов из г. Санкт-Петербург (Российская Федерация): Благих Иван Алексеевич, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры теории кредита и финансового менеджмента Экономического факультета Санкт-Петербургского государственного университета; Солонин Александр Владиславович, кандидат экономических наук, преподаватель кафедры организации здравоохранения и медицинского менеджмента Санкт-Петербургского института стоматологии, генеральный директор Ассоциации частных клиник Санкт-Петербурга; Малюшин Иван Иванович, кандидат экономических наук, преподаватель кафедры экономической теории и истории экономической мысли Экономического факультета Санкт-Петербургского государственного университета. В их статье рассматривается использование медицинских терминов в экономике. В рамках поставленной цели дается краткий исторический экскурс использования медицинских метафор и аналогий в качестве доказательств и примеров в экономической теории. Часто появление в экономике медицинских аналогий и метафор объясняется антропоморфизмом - наделением человеческими качествами окружающих предметов и явлений. Это происходит и со словами, которые претерпевают смысловые изменения, оставаясь теми же по выражению. Процесс трансформации современных экономических терминов идет как в направлении будущего, так и прошлого, поскольку перенос термина оказывается удачным только тогда, когда он понятен большому числу специалистов в науке-реципиенте. Необходимость использования медицинских методов в экономических исследованиях особенно ярко просматривается в использовании психологических подходов к нестандартному поведению людей в современной трактовке неоклассики, дополненной поведенческой экономикой. Выводы статьи состоят в том, что психологические модели и их медицинские трактовки и эксперименты в хозяйственном управлении объективно не могут претендовать на уровень строгой доказательности, подобный медицинскому диагнозу, но экономическая теория, предлагая решения в области экономической политики, не должна отказываться от медицинских трактовок экспериментов.

Далее в рубрике «Новая индустриализация ...» Вашему вниманию предлагается три работы. Во-первых, статья под названием «Особенности применения методов семантического и сентимент-анализа в процессе оценки эффективности цифровых образовательных технологий в российских университетах». Её написали трое авторов: Онвусирибе Чигоризим Ндубуиси, Ph.D. Finance; Факультет агробизнеса и менеджмента, Сельскохозяйственный университет Майкла Окпары в Умудике, штат Абия, Нигерия; Астратова Галина Владимировна, доктор экономических наук, профессор кафедры интегрированных маркетинговых коммуникаций и брендинга Уральского федерального университета имени первого президента России Бориса Николаевича Ельцина, (г. Екатеринбург, Российская Федерация); Симченко Наталия Александровна, доктор экономических наук, профессор кафедры экономической теории и истории экономической мысли Санкт-Петербургского государственного университета, (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация).

Цифровые образовательные технологии (DEТ), отмечают они, уверенно заняли позиции структурного элемента современной системы высшего образования. Но, несмотря на успехи цифровизации вузов, остаются проблемы, связанные с большими затратами и техническими аспектами внедрения удобных в пользовании и высококачественных цифровых платформ. Это актуализирует проблему оптимизации университетских бюджетов на цифровизацию. Целью статьи является исследование инструментов комплексного семантического анализа и анализа настроений в российских вузах как инструмента оценки эффективности DEТ. Задачами исследования явились: обзор литературы по заявленной проблеме; разработка методологии исследования; проведение комплексного семантического анализа и анализа настроений в российских вузах; оценка эффективности DEТ; разработка рекомендаций для повышения эффективности DEТ. Методы исследования: использован гибридный количественный и качественный подход; включая систематические обзоры, использование лексики и обработку естественного языка (NLP) для анализа настроений и семантики. Результаты исследования показывают, что, хотя 88% вузов имеют системы управления обучением (LMS), только 45% эффективно используют их в образовательных целях. Только 44% университетов имеют лицензии на программное обеспечение для совместной работы (Zoom), а 13% не имеют необходимой цифровой инфраструктуры (высокоскоростной Интернет). Эти пробелы указывают на значительные препятствия к эффективному использованию DEТ. Результаты анализа настроений показывают, что учащиеся в целом положительно относятся к цифровым учебным платформам, а методы анализа настроений, основанные на глубинном обучении, демонстрируют высокую эффективность DEТ. Авторы рекомендуют совершенствовать цифровую инфраструктуру, повышать уровень подготовки ППС и студентов, а также разрабатывать целевые стратегии для лучшей интеграции DEТ. Исследование дополняет существующую литературу, предоставляя всестороннюю оценку DEТ в российских вузах с использованием передовых аналитических методов. Подчеркивается необходимость постоянных инвестиций и стратегического планирования для полной реализации преимуществ DEТ.

Во-вторых, в этой рубрике представлена работа под названием «Управление элементами интеллектуального капитала в процессе формирования внутрикорпоративной этики». Её представил Елкин Станислав Евгеньевич, кандидат экономических наук, доцент из Северо-Западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация). В его исследовании сформулированы основные теоретические подходы к определению структурной взаимосвязи элементов интеллектуального капитала в процессе формирования внутрикорпоративной этики. Доказывается, что необходимо свести к минимуму неэтичное поведение таким образом, чтобы были сформированы инструменты, необходимые для создания максимально возможных условий для поощрения сотрудников принимать этические управленческие решения. Практическая значимость исследования заключается в определении параметров формирования внутрикорпоративной этики организации, способствующей максимальному использованию располагаемым интеллектуальным капиталом. Для этого было необходимо выявить первопричину неэтичного поведения в современном обществе, изучить причины и предпосылки отсутствия этики, морали и социальной ответственности на рабочем месте и, управляя элементами интеллектуального капитала, побудить сотрудников к достижению целей развития человеческого потенциала. Теория, лежащая в основе исследования, заключалась в том, что корпоративное формирование этики, морали, поведения и социальной ответственности поможет свести к минимуму неэтичное поведение, следовательно, повысить уровень использования интеллектуального капитала. Цель исследования - дать представление о принятии управленческих решений в этических условиях. В ходе исследования была определена культура организации, которая включает в себя этический климат, стиль руководства, поощрения и наказания, нормы и

ценности, кодексы поведения и политические ожидания, управленческое поведение и социализацию. В исследовании доказано, что формирование морали, этики и социальной ответственности способствует укреплению организационной культуры. Полученные результаты и рекомендации закладывают основу для будущих исследований теории, направленной на развитие когнитивных способностей человека и их усиление на основе программы формирования внутрикорпоративной этики как основы более эффективного управления элементами интеллектуального капитала.

И завершает эту рубрику статья «Рыночные стимулы внедрения экологически чистых продуктов в условиях асимметрии между компаниями». Её прислала Елкина Ольга Сергеевна, доктор экономических наук, профессор из Северо-Западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация). Нестабильная рыночная экономика, проблемы экологии, формирующиеся под воздействием углеродного развития и необходимость поиска экологических инноваций, отмечает автор статьи, становятся вызовом для внедрения экологически чистых продуктов или ориентации на достижение долгосрочных экологических целей. Цель статьи – выявить рыночные стимулы внедрения экологически чистых продуктов на основе асимметричной дуополии и теории дилеммы узника (теории игр), действующего в условиях ограниченного доступа к информации, и исходя из предположения о невмешательстве государства в экологические процессы. В исследовании были получены следующие результаты. Было определено, как динамика рынка и конкуренция влияют на предложение экологически чистых и экологически грязных продуктов, с учетом затрат на технологию, сформированности спроса, конкурентных преимуществ и доступа к информации. Результаты демонстрируют, что ориентация на экологически чистые продукты происходит только при условии низких затрат на эти инновации и уже сформированного спроса. Информированность о действиях конкурентов делает рынок экологически чистых продуктов более прогнозируемым, в большей степени ориентируемым на экологичность продукта. Разнообразие экологически чистых продуктов формируется только при одном условии – асимметрии затрат. Формирование дифференциации продуктов является важным условием, поскольку потребители на рынке обладают разным уровнем дохода. В статье сформированы рекомендации для реализации государственной политики, направленной на поддержку сокращения издержек компаний на экологические инновации и на обеспечение дифференциации продуктов, обеспечивающей интересы всех категорий потребителей. Ограничения исследования: в статье не изучалась функция спроса и его эластичность, а также не изучены стратегии, связанные с взаимодействием цены и количества продукта.

В следующей рубрике, «Современные проблемы мировой экономики», Вашему вниманию в этом номере предлагается получившая высокую оценку рецензентов работа под названием «Возможен ли уход от токсичных валют: о дедолларизации в России и мире». Её подготовили двое авторов из ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ», (г. Москва, Российская Федерация): Ахмадеев Денис Рашидович, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической теории, и Переход Сергей Александрович, преподаватель кафедры финансовых рынков и финансового инжиниринга. В условиях постоянно нарастающего санкционного давления, отмечают они, задача российской экономики по уходу от «токсичных валют» становится все более и более актуальной. Цель статьи – проанализировать роль американского доллара и перспективы дедолларизации в современной мировой экономике в целом, а также в экономике России в частности. В результате проведенного ретроспективного и компаративного анализов авторы приходят к выводу о сохранении долларом статуса самой надежной и устойчивой валюты. При этом Россия постепенно сокращает использование доллара, хотя этот процесс носит скорее вынужденный, а не эволюционный характер. Авторы также отмечают усиление опасений у ряда стран относительно использования доллара как инструмента политического давления руководством США. По мнению авторов, сложившаяся

ситуация является потенциальной возможностью для реорганизации международной валютной системы. Россия может выступить одним из инициаторов данного процесса и/или возглавить его. Необходимым условием реализации подобных изменений является накопление «критической массы» заинтересованных участников. При этом данные изменения должны носить плавный, последовательный характер, сопровождаться построением новой инфраструктуры. Видится разумным сделать попытку реализации подобных изменений вначале внутри объединения БРИКС с последующим привлечением и других региональных объединений, а также отдельных заинтересованных стран. Однако вопрос дедолларизации российской экономики и противодействия санкциям «объединенного Запада» неминуемо приводит нас к вопросу о структурной перестройке российской экономики, который поднимается в академическом сообществе уже довольно давно.

Далее, в рубрике «Творчество молодых исследователей», Вашему вниманию предлагается три работы. Во-первых, статья под названием «Оптимизация управления СОНКО как условие развития социальной сферы». Её авторы – аспиранты кафедры экономики и предпринимательства Волгоградского государственного технического университета Россия, (г. Волгоград, Российская Федерация): Дмитриев Алексей Сергеевич и Орлов Антон Андреевич. В их статье рассматривается актуальное состояние некоммерческого сектора российской экономики и определяется место, которое в нем занимают социально ориентированные некоммерческие организации. Отмечается слабый потенциал СОНКО как работодателей, подчеркивается незначительное влияние данных субъектов на ход процессов, характеризующих изменения в российском обществе. Выявляются институциональные, финансовые, социальные и иные проблемы, с которыми сталкиваются социально ориентированные некоммерческие организации в процессе своей деятельности. Методы исследования, используемые в статье, включают статистический анализ и анализ научной литературы, посвященной функционированию субъектов третичного сектора экономики. В рамках определения основных направлений оптимизации управления СОНКО авторами приводятся показатели, которые могут использоваться для оценки его эффективности, обосновывается новый подход к определению круга субъектов управления. Для повышения эффективности деятельности социально ориентированных НКО предлагается усилить централизацию управления таковой, обеспечив прямое участие общественности, государства и бизнеса в соответствующих процессах. Реализовать данный комплекс мероприятий предполагается посредством создания дополнительной структуры, которая будет связующим звеном между субъектами управления и самими СОНКО. Преимущества описанной авторами централизации включают повышение эффективности функционирования третичного сектора, более рациональное использование ресурсов, установление единых стандартов качества, создание системы контроля и отчетности, а также возможность сбора и анализа данных для дальнейшего улучшения работы организаций.

Затем в этой рубрике публикуется статья «Качество процесса производства препаратов антиретровирусной терапии как важнейшая компонента качества жизни пациентов с ВИЧ в контексте отечественного фармацевтического рынка». Её написали трое авторов из ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», (г. Ярославль, Российская Федерация): Ермишин Александр Сергеевич, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент, и двое магистрантов: Вьюгина Ирина Михайловна и Фомина Анастасия Михайловна. В статье приводятся результаты комплексного научного анализа, включающего анализ российского фармацевтического рынка препаратов антиретровирусной терапии, анализ состояния с ВИЧ у населения в Российской Федерации за последние несколько лет и анализ производства антиретровирусных препаратов на примере ритонавира. Он является наиболее часто применяемым и эффективным антиретровирусным препаратом, который используется вместе с другими лекарствами для лечения ВИЧ. На современном этапе развития фармации собственная противовирусная активность данного

препарата используется редко, однако он по-прежнему широко используется в качестве усилителя для других лекарств-ингибиторов ВИЧ-протеазы. Доступность антиретровирусных препаратов, их качество и безопасность напрямую зависят от налаженности технологического процесса, стабильности производства. Научный результат работы заключается в том, что впервые выполнено комплексное исследование, включившее 3 компонента: анализ отечественного фармацевтического рынка препаратов антиретровирусной терапии, состояния с ВИЧ-инфекцией у населения в России и анализ производства этих препаратов на примере ритонавира. Отмечено, что российский фармацевтический рынок демонстрирует динамичное развитие: за последние 20 лет рост рынка составил в 11,43 раза, или на 2348 млрд рублей, за 5 лет – 56,89% (или на 933 млрд рублей), за последний год – на 11,97% (или 275 млрд рублей). За 2022 год существенное сокращение в объёме госпитальных закупок отмечено у препаратов с ценой в диапазоне 150-500 рублей – на 1,9% (до уровня 5,8%), предпочтение отдавалось более дорогостоящим, в том числе, препаратам, активным в отношении ВИЧ, включающим в свой состав ритонавир. Анализ состояния заболеваемости ВИЧ в России показал спад числа выявленных случаев (за последние 7 лет – в 1,8 раза, до уровня 56003 чел.), отмечена положительная динамика количества пациентов, получающих антиретровирусную терапию – до 99,3% по стране. За 2022 год смертность в России от ВИЧ составила 15804 человека, что меньше прошлогоднего значения на 1110 человек (или на 6,56%) и составило 0,8% к общему числу умерших в этом году и имеет тенденцию к уменьшению на протяжении последних пяти лет. Анализ пригодности и налаженности процесса таблетирования ритонавира на одном из столичных отечественных фармацевтических предприятий по критическому атрибуту качества как «Высота» показал, что индекс пригодности процесса составил 1,075, что говорит об его теоретической воспроизводимости, а индекс налаженности – 0,835, что процесс не является «отцентрованным», и необходима доналадка процесса таблетирования, так как риск получения таблеток с большой высотой велик, что, в свою очередь, повышает риски прорыва фольги на стадии упаковки в блистер и скажется на качестве и безопасности лекарственного препарата. От этого, в конечном счёте, зависит и качество жизни людей, живущих с ВИЧ и проходящих терапию.

Затем Вашему вниманию предлагается статья под названием «Влияние когнитивных искажений на щедрость в модифицированных играх «Диктатор»». Ее авторы — студенты Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, г. Екатеринбург, Российская Федерация: Григорян Камилла Германовна и Курило Стефания Даниловна. Основная цель данного исследования — изучить влияние когнитивных искажений на решения о пожертвованиях. В рамках исследования поставлены следующие задачи: провести обзор литературы по теме, организовать лабораторный эксперимент игры «Диктатор» в трех вариациях (классической, агрессивной и с временной задержкой) и интерпретировать полученные результаты с возможностью их применения на практике.

Полученные результаты могут найти применение в сфере благотворительности: установление более личных контактов с нуждающимися может способствовать увеличению размеров и частоты пожертвований. Основное ограничение данного исследования — небольшой размер выборки, состоящей только из студентов, получавших вознаграждение в виде академических баллов. В будущих исследованиях рекомендуется использовать случайную выборку участников и денежное вознаграждение для повышения обобщаемости результатов.

Затем в рубрике «Научная жизнь» публикуется две работы. Во-первых, материал под названием «Прорыв человечества к Ноосферному Социализму из России в XXI веке (как императив его спасения от капиталогенной по причинам, и экологической по основаниям гибели в XXI веке). Его автор - Субетто Александр Иванович – доктор экономических наук, доктор философских наук, кандидат технических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, (г.

Санкт-Петербург, Российская Федерация). Данная работа представляет собой тезисы выступления автора, состоявшегося 4 июня 2024 года на научно-практической конференции Общероссийской общественной организации «РУСО» на тему «Первый проект социализма. Что делать? Идти вперед». Содержание данных тезисов выступает дальнейшим развитием концепции ноосферного социализма, которую разрабатывает и отстаивает А.И. Субетто в своих многочисленных работах, в том числе и публикуемых в нашем журнале. Актуальность данной работы состоит в развитии указанной концепции применительно к разработке проблем, рассмотренных на указанной конференции.

Во-вторых, в данной рубрике представлена работа под названием «Краеугольный камень управления - целеполагание...». Её прислали из г. Прага, (Республика Чехия), Ладислав Жак, кандидат экономических наук, член редколлегии журнала «Теоретическая экономика», и Мирослав Свитек, доктор экономических наук, профессор. Здесь предлагаются читателям тезисы выступления, подготовленного обоими авторами и произнесенного Ладиславом Жаком на пленарном заседании Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Системная экономика, социально-экономическая кибернетика, мягкие измерения в экономике – 2024». Указанная конференция произошла 20–21 июня 2024 года в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации. Авторы обосновывают идею о наиважнейшей значимости целеполагания для успешного управления.

Таково основное содержание материалов 7-го (115-го) номера, уважаемый читатель. Как видите, они, действительно, представляют собой элементы дальнейшего развития выдвинутой нами почти полтора десятилетия назад в журнале концепции теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают достойным продолжением всех предыдущих ста сорока четырех номеров нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

С уважением В.А. Гордеев

Theoretical economics: developing the concept

Valery A. Gordeev

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Abstract. This section provides an overview of the materials of the 7th (115th) issue of the journal. According to the editor, the publications of this issue represent a further development of our concept of theoretical economy. That is, they continue the work that we have been doing on the pages of our publication for almost a decade and a half. The section shows what this continuation consists of using each published work as an example. It is noted that it manifests itself, albeit to varying degrees, in the speeches of both well-known and new authors. The main attention in the content of the proposed issue is traditionally paid to current problems of theoretical economy, theoretical and economic aspects of the study of new industrialization, modern problems of the world economy, and the work of young researchers.

Keywords: theoretical economy, new industrialization, modern problems of the world economy, creativity of young researchers